

# 市长、全国质量强市示范城市创建工作 领导小组组长金政谈质量创建终极目标 走一条有特色的城市质量发展之路

## 01 创建意义篇

记者:我市创建 全国质量强市示范城市 的出发点和目的是什么?

金政:创建 全国质量强市示范城市 是市委、市政府面对新常态,应势为谋、顺势而为,二次出发,全面打造经济社会发展升级版 建设 两美 永康 的重要抓手。通过创建,全面提升经济社会发展质量水平,加快转型升级的步伐,对于深入实践 四个全面 战略布局,着力两大 生态 建设,推动我市经济社会各项事业 更进一步、更快一步 发展具有重要而又现实的意义。

记者:怎么理解这一 重要而又现实的意义?

金政:首先,创建 全国质量强市示范城市 是提升 永康五金 区域品牌影响力的重要抓手。30多年来,永康人民抓住改革开放的机遇,凭着勤劳智慧,艰苦创业,将我市从一个贫穷落后的农业小县发展成为工业基础扎实、五金特色明显、科技活力显现的现代化 五金之都 。但是这么多年粗放式发展也带来了许多负面影响,资源环境承载力接近上限、科技创新动力不足、产业核心竞争力不强等因素使得原来的发展模式难以为继。面对这些成长的烦恼,市委、市政府审时度势,紧紧抓住 全国质量强市示范城市 创建的有利时机,把质量作为城市发展的重要抓手和引擎,将质量提升融入到生产生活的方方面面,通过创建工作,进一步提升我市知名度、美誉度,扩大 永康五金 区域品牌的影响力,从而推动我市经济发展。

其次,创建 全国质量强市示范城市 是我市 二次出发,打造经济社会发展升级版 的迫切需要。当前,我市已进入人均GDP一万美元阶段,面临着内源动力不足、环境保护压力加大、要素供给紧张等诸多困难,整个经济社会发展正处于爬坡过坎的重要关口。开展 全国质量强市示范城市 创建,用质量统领全市发展的各个方面,在扩大经济总量中注重质的提升,坚持以质取胜,以质量促转型升级,能够有效推进我市从制造向创造转变、从重速度向重质量转变、从拼价格向拼品牌转变,为 二次出发,打造经济社会发展升级版 注入强大动力。

第三,创建 全国质量强市示范城市 是建设 两美 永康的题中之义。市委、市政府将建设 两美 永康作为 二次出发,打造经济社会发展升级版 的具体目标,努力把我市建设成为物质生活富裕、人民精神愉悦、社会平安和谐、生态环境舒适的美丽家园。开展 全国质量强市示范城市 创建,质量让生活更美好 的城市质量精神理念与建设 两美 永康的要义高度契合。通过创建,大幅提升我市产品、工程、服务、环境四大领域的质量水平,真正把我市建设成 生产美、生活美、生态美 的魅力城市。

作为制造业大市,永康制造 类别多达上万种。小产品,大质量,历来重视质量工作的我市,早在上世纪九十年代末就实施了质量立市战略,提出质量振兴计划。2014年1月,我市又获批成为全省唯一创建 全国质量强市示范城市 的县级市。从质量立市到质量强市的演变,正是我市对质量工作一以贯之的政策和一抓到底的决心的最佳诠释。

永康·质量让生活更美好。一年多来,我市逐步走出了一条独具特色的质量建设之路,孕育了以惠及民生为落脚点的城市质量精神。在这样一个时间节点回想创建初衷,市长、全国质量强市示范城市创建工作领导小组组长金政在接受本报记者采访时重申,荣誉和 帽子 不是最终目的,我市必须通过创建活动,走一条有特色的城市质量发展之路。

## 02 创建优势篇

记者:成为全省唯一获批创建 全国质量强市示范城市 的县级市,相比于其他城市,我市有何优势?

金政:作为一个县级市,我市能够在与100多个地级市、县(市)的同台竞争中脱颖而出,通过初审、答辩,最终成为全省唯一获批创建 全国质量强市示范城市 的县级市,一方面,有赖于我市扎实的城市质量基础,另一方面,靠的也是全市上下齐抓共管的良好氛围。

扎实的城市质量基础,体现在我市工业基础坚实。我市拥有各类企业1.98万余家,五金企业就有1.4万余家,其中规模以上企业618家,从业人数超过30万人,形成了车业、门业、杯业、电动工具等八大产业,产品达1万多种,是全国最大的防盗门、电动工具、电动剃须刀、小型拖拉机生产和出口基地。其中,不锈钢保温杯、电动车产量和出口量均居全球第一。2014年实现地区生产总值450亿元,实现规上工业产值907亿元。今年我市以规上工业产值实现超千亿为目标,积极开展 四换三名 两化 融合等工作,发展潜力大、后劲足。

扎实的城市质量基础,体现在我市品牌集聚优势明显。我市是省内争创品牌、参与制定标准最多的县级市,被列为全省首批

浙江制造 县域品牌培育试点。目前,我市拥有中国驰名商标8个、中国名牌6只、出口免验企业3家、省著名商标68个、省知名商号27家、省名牌产品56个。全市已拥有 中国门都 中国五金之都 中国口杯之都 等8个国字号区域品牌,这在全国各县市中并不多见。

扎实的城市质量基础,更体现在我市创新亮点突出。2013年,我市率先开展产品质量市场反溯机制建设试点,有效提高抽检合格率准确性,探索出更为科学准确的监管方式,该工作被列为2014年国家质检工作要点,写入国务院《贯彻实施质量发展纲要2014年行动计划》。特别值得一提的是,去年,我市创新打造政校合作平台,与中国计量学院战略合作创立质量学校,免费开展全民质量培训,着力提升全民质量素质,办学经验多次在全国各类会议上交流。作为全国县级市里的第一家质量学校,永康质量学校也已成为我市创建过程中的金名牌。

此外,市委、市政府高度重视质量工作,始终将质量发展理念贯穿于经济社会发展的各项工作中。我市成立了创建工作领导小组,市委书记徐华水担任第一组长,市长担任组长,落实责任领导,把质量强市工作列入各镇街

区及相关部门目标责任制考核,建立 质量强市 考评体系。目前,我市还初步建成了 政府主导、企业主体、社会监督、群众参与 的大质量工作格局,政府重视质量、企业追求质量、人人关心质量 的良好社会氛围日渐浓厚。

记者:质量建设成效显著肯定也是我市创建优势之一,能否举几个简单的例子,来阐述我市质量建设取得的成效?

金政:产品质量方面,今年二季度,我市工业产品监督抽查合格率达到97.9%,食品 你点我检 抽查合格率为97.91%。工程质量方面,我市是创建省优工程最多的县市,2014年,获省 钱江杯 优质工程5项。服务质量方面,我市生产性服务业集聚平台入围省级服务业发展重点领域试点,中小学校 阳光厨房 建设经验在全省推广。环境质量方面,生态文明建设融入各项工作,扎实开展全国 循环经济示范县(市) 创建、全国中小河流重点县综合整治和最严格水资源管理制度试点,经济开发区列入省级工业循环经济示范园区,开展园区循环化改造示范试点。在我市,上下统一,各方参与,全国质量强市示范城市 创建得到了大家支持,全市范围内凝聚起了强大的质量工作合力。

## 03 创建愿景篇

记者:在您看来,通过 全国质量强市示范城市 创建,我市还将呈现什么样的变化?

金政:质量引领发展。简单地说,通过创建,我市要实现一个转变、一个提示,还有一个共享。

一个转变,就是要实现发展理念的进一步转变。我们要全面树立 大质量 的发展理念,推

进质量多元共治,更加注重发展质量,更加关注民生,推动经济、社会、文化、生态均衡发展。

一个提升,就是要实现全市质量水平的进一步提升。我们要扎实推进产品、工程、服务、环境及其他领域的质量提升项目,把永康打造成宜居、宜业、宜游的美丽城市。

一个共享,就是要实现质量发展成果的进一步共享。我们坚持把提升市民的质量满意度作为建设质量强市的出发点和落脚点,着力解决关系人民群众切身利益的教育、交通、卫生等方面的需求和质量问题,持续改善民生,使全市人民群众在参与质量建设的同时,真正共享品牌红利。

记者 陈晓芬



拔地而起的总部中心。

记者 林群心 摄